

以担当诠释初心 用实干践行使命

——记晋能控股煤业集团燕子山矿机掘五队机电副队长张源

“风天一身尘、雨天一身泥，暑季一身汗、冬季一身霜，是他工作常态。他就是晋能控股煤业集团燕子山矿机掘五队机电副队长张源，自工作以来，他扎根煤海、爱岗敬业，在平凡的岗位上知责于心，担责于身，履责于行，为全队安全生产贡献力量，得到全队领导和职工们的一致好评，多次荣获矿“优秀共产党员”“先进生产者”等荣誉称号。

用奋斗擦亮青春底色

在工作中，张源发挥党员干部的模范带头作用，一直勤勤恳恳，坚守在一线岗位，从事井下一线工作，在各方面都得到了锻炼和成长。在各级领导及同事的支持与帮助下，他始终严格要求自己，时刻保持谦虚谨慎、认真负责的工作态度，牢记安全生产的警言，对标工作要求，完成工作任务，较好地完成了本职工作。

张源深知学习对于职业生涯发展的重要意义，在领导的带领下，他不断学习岗位技能知识，精通业务，精进能力，提高业务水平；平日里，也积极参加单位举办的各类学习与培训，代表单位参加各类活动，定期更新自己的工作目标和规划。

用钻研筑牢技术匠心

张源凭借多年积累的生产经验，精心组织生产，与在各班组长队领导

协商，把机电班可能出现的挡手问题想在先，准备在先，做到机电事故和生产两不误。在工作中，他积极学习理论专业知识，提升了自己的专业能力。其间设计制作了电缆槽高架、皮带头落煤点挡煤装置、皮带头防尘护罩等，大大减轻了员工的劳动强度，提高了员工的工作效率，也为巷道质量标准化建设工作奠定了坚实基础。

由于他所学专业是自动化，所以接触起来并不陌生，作为机电队长，他深知只有各个工种相互协作配合，才能共同搞好机电检修班组的工作，为了调动广大员工参与生产的积极性，在队组中开展机电安全无事故劳动竞赛，员工纷纷响应，呈现出高涨的工作热情，没有一个员工无故请假。有其他队的副队长前来取经，他说：“工人都是好工人，看你怎么带，你要因人而异，去发现他们的闪光点，把他们的干劲充分发挥出来，对业务不熟悉的员工，要有耐心，因势利导，要给他们锻炼的机会，让他们个个能成为独立操作的安全人才，这样工作效率才能提高，劳动时间缩短了，体力也跟得上，任务也完成，工资收入也高了，还能没有战斗力？”

用责任传承工匠精神

除此之外，为了更好地干好机电工作，他每天工作结束后，都会坚持在本子上记录当日的工作情况，总结经验，分析不足，进行整改，提前制定第二天需要检修的详细内容，努力做到事事不遗漏、件件有落实。由于巷道地质构造复杂，巷道位于皮带巷下方，落差近3米，存在安全隐患，巷道煤流运输困难，为了解决煤流运输困难，消除安全隐患，经过同相关部门研究，设计加工了皮带头加长扬煤架及其护网等设施。

在工作中，张源始终保持高涨的工作热情，遵章守纪、团结同事、乐于奉献、勤于钻研，始终保持严谨认真的工作态度和一丝不苟的工作作风，不断精进自身能力，学习专业知识，提升业务能力，为队组的安全生产任务顺利完成提供了有力的保障。

宝剑锋从磨砺出，梅花香自苦寒来。



工作中的张源

多年扎根煤海，他用实际行动诠释了煤矿工人“特别能吃苦、特别能战斗、特别能奉献”的精神，用实际行动立足本职、躬耕矿山，为企业安全高效发展作出了自己的贡献。（吕存文/图）

勇挑重担的排头兵

——记河南能源劳动模范茹永杰

在河南能源大煤沟煤矿，有这样一个人，十几年如一日，扎根煤海、默默奉献，多次荣获义煤公司“先进工作者”“十佳班组长”“工会积极分子”等荣誉称号。2023年，被评为河南能源“劳动模范”，在茫茫戈壁实现着自己的人生价值。他就是大煤沟煤矿综掘队一班班长、河南能源劳动模范——茹永杰。

扎根一线，安全为先

1984年，茹永杰出生于河南省义马市千秋镇李家沟村。2011年，他怀揣着对煤矿事业的憧憬，走进了义煤集团千秋矿掘一队，开始了自己的矿工生涯。从那时起，他便将自己的青春和热血倾注在这片黑色的土地上，从掘进工到班组长，一步一个脚印，用汗水和努力赢得了领导和同事的认可。

安全是煤矿生产的生命线，也是茹永杰心中时刻绷紧的一根弦。多年来，他始终坚守在生产一线，将“安全第一”的理念融入工作的每一个细节。

每天下井后，他总是第一个到达工作面，仔细排查巷道内的安全隐患，一丝不苟，不放过任何一个细小的角落。发现问题，他立即处理，绝不拖延。他坚持“隐患不排除不生产”，对班组成员的安全行为时刻紧盯，及时纠正，并耐心讲解安全操作规程和注意事项。他注重特殊地段、特殊时间段的排查和治理，不留任何死角，力求将安全隐患消灭在萌芽状态。在他的带领下，班组全年未发生一起安全事故，成为区队的安全标杆，多次被矿上评为“安全先进

班组”。

茹永杰不仅注重现场安全管理，还积极配合队领导开展安全教育。他组织班组成员学习事故案例，深入剖析事故原因，并结合实际情况举一反三，让每位成员都牢固树立安全意识，筑牢安全生产防线。他常说：“安全工作只有起点，没有终点，我们要时刻绷紧安全这根弦，才能确保自己和他人的安全。”

刻苦钻研，精益求精

茹永杰深知，要做好煤矿工作，不仅要有强烈的安全意识，还要有过硬的业务技能。他勤于钻研，善于思考，利用业余时间不断学习煤矿安全生产的新规定和新技术，提升自身的安全管理水平和业务技能。

“一花独放不是春，百花齐放春满园。作为队里的技术骨干，他坚持通过“一对一”岗前培训、“二帮一”师傅带徒弟等方式，将自己多年积累的经验教训倾囊相授。他说：“技术这个东西只保留在自己身上是没有用的，解决实际难题才能体现它的价值。”面对工友“教会徒弟，饿死师傅”的玩笑，他总是一笑了之，因为他明白“工匠精神”重在传承，培

养更多技术人才，才能更好地服务企业。在他的带领下，班组成员的业务技能水平显著提高，工作效率大幅提升。

铁面无私，质量为本

自担任班长以来，茹永杰始终牢记“安全第一，预防为主”的工作理念，对习惯性违章毫不留情。他坚信，工作时一时手软，打了折扣，就是对安全最大的不负责任，其结果可能就是鲜血流淌，无辜生命的逝去。他用实际行动告诉大家，安全生产容不得半点马虎，只有严格遵守操作规程，才能保障自己和他人的安全。时间长了，大家理解了他的良苦用心，都自觉按照“对标对表”工作法，牢记安全规程，规范自身行为，养成了安全至上，行为规范的良好习惯。几年来，他所在的班组从未发生过轻伤以上事故，连续被评为年度先进班组。

模范带头，团结奋进

“干一行，爱一行，专一行”是茹永杰对自己的工作要求。在F212020下巷掘进施工时，遇到顶板破碎、顶板淋水等难题，他充分发挥爱岗敬

业、精益求精的工匠精神，带领班组成员身先士卒，克难攻坚，出满勤、干满点，圆满完成了各项急难险重任务，为企业安全生产作出了积极贡献。

在生活中，茹永杰严格要求自己，遵守各项规章制度，尊敬领导，团结同事，勤勤恳恳，任劳任怨。他从未在工作任务、工作条件和待遇上向领导提过要求，始终发挥着先锋模范作用。

同事遇到困难，他总是第一时间伸出援手，想方设法帮助解决。有一次，一位同事家里突发急事，需要请假回家，本因生病请假的茹永杰为了不影工作进度，二话不说，拖着疲惫的身体带领班组成员圆满完成了任务，用实际行动诠释了什么是“一方有难，八方支援”。他的无私奉献和爱岗敬业精神深深地感染着班组的每一位成员，使他的班组成为全队出勤最稳定、最团结的班组。

没有最好，只有更好。多年来，在采煤一线，在平凡的岗位上，茹永杰用执着和坚守演绎着感动岁月的故事，用实际行动诠释着河南能源“拼搏、奉献、执着、创新、团结”良好精神风貌，用辛勤和汗水谱写着一名共产党员不忘初心，担当作为的青春之歌。他先后荣获义煤公司“先进工作者”“十佳班组长”“工会积极分子”等荣誉称号，2023年，被评为河南能源“劳动模范”。

（裴永宾 郭强）